

走进科技新传奇: 美国加州体验特斯拉及工厂探秘

特斯拉,从去年到今年股价迅速飙升的同时也在互联网上大火特火,这家硅谷电动车公司顽强地解决了入华时面对的商标权、定价策略、激励政策以及金融方案等问题后开始稳步前行。首位购车者通过租赁给房地产业主展示收回购车本钱、首批车主都是互联网大佬等信息无疑让它更火,“特斯拉”已经成为了一种现象。

6月初,借着来美国加州旧金山报道苹果公司开发者大会WWDC的机会,笔者试着联系了一下同在美国硅谷的特斯拉公司,希望能在加州体验特斯拉的超级充电站和参观Model S工厂,特斯拉在极短的时间内同意了我们所有的报道需求。

掀背外观纯电动车

作为电动汽车,特斯拉Model S结构上最大的特点是使用密布在底盘上的电池驱动,而没有传统的内燃发动机、传动轴等,因此在传统车辆前方引擎盖里面本来该放置的发动机位置,Model S可以有一个额外的储物空间——“前背箱”,特斯拉称Model S在碰撞时可以比放置金属发动机的传统车型吸收更多的能量因此更安全。

Model S是一款掀背四门轿车,后备箱盖和后窗是一体的,美国版的车型可以选装打开后备箱后掀起可见的隐藏式两个儿童座椅,这样车内就可以座5个成人和2个儿童。不坐人的话,后备箱空间也足够大。

这款车另一个亮点是超大的全景玻璃天窗,特斯拉称它可以阻挡98%的可见光和81%的热量。天窗完全打开时,空气流通非常充足,但关上的最后一刹那,噪音有点大得吓人。类似于部分超级跑车,Model S的门把手在带着钥匙靠近时会自动弹出,行驶时则会自动缩入车身平面而减小空气阻力。

Model S尾部细看的话才会发现和普通车的区别:没有排气管,对于一款性能车型来说似乎有点不可思议,但是这款0排放的车型百公里加速居然是4.4秒(P85)-5.6秒(普通85)。

特斯拉Model S内饰的最大特点就是这块17英寸的多点触摸屏幕,非常有加州硅谷特色。通过这块屏幕可以进行车辆的所有操作,包括空调、导航、音响、倒车影像等,实在是很有冲击力,甚至还能通过内置的3G网络浏览网页。不过大屏幕相对于传统的按钮式,在盲操作上并没有优势,所以开车的时候最好不要多按。

另外Model S的仪表盘也是全液晶的,这个是目前豪华轿车的主流。中央的转盘显示速度和动能回收值,左边可以显示导航,右边可以显示空调、FM、天窗打开幅度等各种信息。

摘要:短短几年,Elon Musk和他的特斯拉汽车成了科技界新传奇。但国内用户却对这家公司知之甚少。6月初,笔者在美国亲自试驾Model S P85+,并走进位于美国加州的特斯拉工厂,探寻传奇背后的真实故事。



在宁静中突然爆发

特斯拉此次给我们试驾的是一辆灰色的,最高配置的Model S P85+车型,并且配备了所有能选装的配置。它的出厂售价超过了13万美元,这个价格在美国如果不买P85+,可以选择的车型有宝马M6,保时捷911 GT3或者是日产GT-R,可见Model S整体在美国的定位还是相当高的。

Model S的宽度接近2米,长度接近5米,轴距2959毫米,是一款相当大的轿车,和宝马5系,奥迪A6相仿。刚刚开起来,能明显感觉到它超过2吨的重量和体积;一段适应时间之后,当习惯了它后驾驶感很舒适,尤其是这辆选装了空气悬挂的车型,使本来重心就低的底盘可以再降低,在高速行驶和拐弯时给人很稳健的感觉。

虽然车身重,但Model S不用换挡是在踩下“油门”时直接输出最大扭矩,P85+的提速让人很吃惊,0-96公里/小时的官方数据是4.2秒,甚至不敢过于深踩“油门”,因为很容易就超过美国65英里的高速限速,虽然实际上美国人基本都是在75英里左右开车。

由于动力充沛并直接输出,需要超车和并线时很简单,偶尔在路上超过了一辆野马等传统大马力跑车,真的让人觉得是超越了这个时代。实际上美国人对并线转向灯和喇叭到使用率极低,他们开车几乎不愿并线,走直线到大有人在。

另外,相对于传统汽车,Model S在驾驶时还有一个细节,就是松开“油门”后,会自动刹车而非普通汽车那样只是没有动力需要踩刹车,特斯拉称之为“动能回收”,是利用电磁

感应原理松开“油门”时让驱动机反转,给电池充电的同时还能提高制动效果,所以在部分情况下可以用松开油门来代替踩刹车,这样甚至可以只用一个踏板就能开车了,但是紧急刹车时还是需要刹车踏板的。

由于美国的高速路面情况非常一般,只是基本平整能让车辆高速行驶而已,虽然没有发动机的声音,但开到65英里每小时以上的话胎噪挺大。但高速路都免费,路况差也情有可原。但是一到很罕见的、新修的柏油马路上,高速行驶的Model S胎噪大大降低,然后安静的有些夸张。在国内的大部分路况较好的情况下,Model S的车主们应该能很好的感受到电动车的最大优点之一:极其安静。

停好车后,旁边一群美国年轻人看到了这辆P85+,于是开始围观,说第一次见“+”版本之类的,原来特斯拉即便是在出生地美国加州仍然算是很新鲜的。甚至有次等红灯时,旁边的大叔还打开窗户伸出了大拇指。

永久免费的超级充电站

特斯拉称超级充电站是地球上充电最快的充电站,从特斯拉官网的数据来看,20分钟可以充Model S 85KWh车型一半的电,30分钟充的电量可以让Model S行驶270公里。并且,特斯拉车主在超级充电站充电是完全免费的。超级充电站的原理是通过特制电缆将直流电绕过车载充电设备直接输入电池,并且电压和电流都相当高,因此能够达到数倍于普通交流电的充电速度。

目前北美已经有94座超级充电站,可以让特斯拉车主从美国西海岸开到东海岸,并且,超级充电站对特斯拉车主是完全免费开放的。它的电力来源一般是通过太阳能和传统电网相结合。特斯拉称未来将建立更多的使用太阳能遮阳棚的超级充电站,既可以抵挡阳光又环保。

特斯拉数据显示,超级充电站已提供643万度电、已提供2942万公里里程、已经节省278万升燃油,7天内已经被超级充电站充满5909辆车。同时,加州Tesla工厂所在地的Fremont是使用率最高的超级充电站。根据特斯拉的规划,到2015年,超级充电站就能覆盖全美乃至加拿大的部分区域。

特斯拉前段时间完成了一项吉尼斯纪录,两辆Model S利用超级充电站,花了76.5小时各开了5543.2公里,从美国西海岸的洛杉矶开到了东海岸的纽约,两车共耗电1197.8度。

我们在一个奥特莱斯的超级充电站开始体验,停好车把充电器连接上,发现充电电压开始上升,紧接着电流开始上升,这是我们的Model S剩余电力大概是一半,可以续航134



英里(约215公里)。

很快电压和电流就达到369V和179A,显示充电速度132英里(211公里)/小时,开始充电后5分钟,已经充进了19英里(30.4公里)的里程,瞬时充电速度达到了惊人的249英里每小时(398公里每小时)!按照这个速度,半个小时可以充近200公里,Model S在长途旅行中间休息时充电就足够了。

在美国开特斯拉的两天后,计数器里显示的416.2公里耗电88.8度,按每度电5毛钱不计算充电耗损,百公里花费仅为10.7元。实际上由于都是在超级充电站充,我们没有花一分钱。

由于特斯拉刚刚开始在中国大陆部署超级充电站,相当长一段时间内大部分车主还得使用自家的HPWC来进行充电(High Power Wall Connector,高效墙充),其参数是32A和220V。充电速度就比较慢了,大概每小时能充38公里,和刚才超级充电站每小时398公里的速度相比,简直是一夜回到解放前。其实只要有固定车位方便汽车随时充电,放在夜间充电的话速度慢些倒是没什么大碍,出门旅行时才是大问题。

探秘加州特斯拉工厂

在行程第二天,我们来到了特斯拉位于加州Fremont市的生产工厂。特斯拉的这家工厂是从通用和丰田手里买下的,目前Model S生产线也仅仅利用了这个大工厂的20%的面积。工厂旁边同时还有特斯拉的一家直营店以及交车中心,不远处还有一个特斯拉维修服务中心。

和大部分汽车类似,Model S的主要生产过程包括四个部分,1.冲压制作各个组件,2.连接各个组件成车身,3.车身喷漆,4.安装其他组件到车身(含电动机和电池组件的制作)。

特斯拉车身的金属部分97%使用了铝合金,因为轻量化可以让它的电动机效率更高。冲压机器把切割后的薄铝合金金属板冲压成Model S所需的各种形状厚度的零部件。这台巨大的冲压机器有四组,多层薄铝合金板材通过机器人手臂在四组机器里依次冲压传递,就能生成各种不同形状的金属零件。

各个冲压完成的组件接着会交由机器人进行连接,特斯拉工作人员说工厂至少有150个机器人。连接的第一个步骤是把部分钢制的底盘和连接件焊接起来。而后是整个车身

的焊接,车身有14个大的组件组成,按照不同的工作区域连接起来。

车身焊接完成就会送去另外的车间进行喷漆,喷漆结束后就进入了整车组装阶段,整车组装的第一步是安装特斯拉Model S标志性的全景天窗,如果消费者选购的话,它的价格是21900元。安装方法是机器人根据现拍的车顶照片计算出安装玻璃天窗的位置并精确的放入。

接着要把车辆的中控内饰、座椅、动力组件、车轮以及电池底盒装入车架内。特斯拉的动力总成——电动机以及后轮的刹车盘,从底部装入车身下方即可,没有传统内燃机汽车的大个发动机、传统轴等。由于电动机和电池是特斯拉的核心技术,这部分车间并没有对我们开放参观。只是看到了成品。

彻底组装完成后,Model S就进入了出厂测试阶段,接着会运出工厂,等待美国本地客户自提,需要出口就通过货轮运输到世界各地。

特斯拉的未来之路

在中国特斯拉已经大火特火,同时万里之外的北欧小国挪威是特斯拉的欧洲根据地,由于挪威对纯电动车有停车免费、充电免费和税收减免等优惠政策,月销量可达1500台左右。但是在大多数国家,电动车的发展才刚刚起步。虽然前景不够明朗,但特斯拉无疑在坚定地继续前行。

特斯拉在今年晚些时候即将推出一款后开门翼式的七座四驱电动SUV车型Model X,0到96公里时速加速时间不足5秒,目前已经在中国官网上接受3万元订金的预订,现在预订的预计交车时间是明年夏季。

未来几年内,特斯拉还将推出一款廉价的电动车型,加速电动车的普及。同时,为了降低电池的成本,特斯拉将会在美国选址建造电池工厂GigaFactory,预计2017年让电动车成本降低30%以上,2020年年产50万台电动车所用电池组件;目前特斯拉的电池供应商松下已经确认和特斯拉共同建设这个电池工厂。

就在本文截稿时,特斯拉宣布将对外开放所有的大约200项专利,与其他企业一起开发电动汽车,并表示“不会对任何善意使用特斯拉技术的企业发起诉讼。”再次让人震惊。(智渊)

亿万富豪不会说的八个秘密



年,美国亿万富豪的财富增加了50%。

为何美国富人的财富会增长,而普通人的财富却在缩水。这里的关键是美国绝大多数人的家庭资产来自于房地产,而富人的资产多来自于金融投资。美国房地产市场在2013年明显复苏,但仍未走出低谷。而金融市场在2013年是个丰收年,富人在股市的投资盈利较大,家庭资产也是水涨船高。

二、千万美元对于富豪是小Case

多年来,人们衡量一个人是否富有,最常用标准是百万富豪。个人净资产能达到100万美元,那就是跨入了富豪的行列。现在美国很多地区的房价超过100万美元,即使是个百万富翁,全部财产也只够买幢住宅。在今天的美国,即使是拥有千万美元净资产的人,在富豪堆里也只能忝陪末座。以脸谱创办人扎克博格为原型的电影《社交网络》中有一句经典台词:百万美元不够酷,亿万身价才够酷。尽管百万富豪和亿万富豪会坐在一起开会,握手言欢,但在亿万富豪眼里,拥有百万资产的人和他们完全不是一个等级。

亿万富豪可以花上10亿美元购买豪华邮轮供自己享乐,也能轻易地用出4亿美元买下一架最新型的空中巴士用来周游世界。有的富豪出手上亿美元购买一幅油画,也有的富豪喜欢购买豪宅,且没有过亿的庄园不买。亿万富豪的日常消费实际上等于可以创造出不少的百万富豪,一架私用的直升飞机价值700万美元,一辆跑车价格可达到240万美元,此外还有几千万甚至是上亿美元的豪宅,而这些对于亿万富豪而言,只是生活的玩具。当然,富人们在生活中也并非个个都是这样的大手笔,巴菲特就是富豪中的典型例子,没有私人飞机、住房是几十年前买下的老房子。尽管富人们穿金戴银,但生活上的花销与他们拥有的财富相比可谓是九牛一毛。奥普拉花3.8万美元买了个手提包,这些钱可能是一个普通人一年的花销,但对于奥普拉而言,3.8万美元只是她财富的0.001%。

三、亿万富豪基本上是男人俱乐部

福布斯亿万富豪榜上列出了1426名亿万富豪,其中女富婆有138名,在亿万富豪中

所占比例不到10%。统计数据显示,世界上的亿万富豪90%以上是男性,所以亿万富豪也可以称之为男人俱乐部。美国1000家大公司的总裁之位也是被男人垄断,只有4%的大公司总裁是女性。大公司总裁是最容易出富人的地方,也是亿万富豪的摇篮之一。女性担任这种高级管理职位的比例低,自然也就限制了女富婆的产生。美国国会议员中,女性议员占18%。联邦地方法院女性法官的比例稍好一些,但也只占法官总数的30%。女性担任高级职务的比例低,这被美国人叫作“玻璃天花板”,而男女同工不同酬也使女性的收入在同等教育背景、同样岗位上的收入要比男性低10%。

女性通过公司的高级职位成为富婆并不是女性成为亿万富豪的唯一途径,全世界最富有的女人丽莲尼,今年91岁了,她拥有的财富为300亿美元。丽莲尼成为富婆有什么绝招吗?绝招倒是没有,但她有个好爸爸,老爸给她留下巨额遗产,这就成了天然的富婆。但不管怎么说,丽莲尼还是个能守住家业的人,接过老爸创下的化妆品王国,做得也是有声有色。而身为全球最有20名女性之一的米拉则是另外一个故事。她11岁从学校退学,连高中文化水平都没有,但米拉自己创业,最终建立了全球服装连锁店,靠自己的打拼成了亿万富婆。

四、百万富翁家庭造就亿万富翁

美国的亿万富豪多受过良好的高等教育,他们企图心很强。但人们不断提出一个问题,亿万富豪是因为生来聪明还是因为幸运?这也就是富人与其家庭环境的关系问题。应当说,美国很多亿万富翁出生在较富有的上层中产阶级家庭,像美国首富盖茨,他的父亲就是一个成功的律师。亿万富豪大卫和查理斯的父亲创办了石油开采公司,而大卫和查理斯继承父业并发扬光大因此成了亿万富豪。沃顿创办了沃尔玛,如今老沃顿的子女个个都是亿万富豪。可以说,要想成为亿万富豪,出生在百万富豪家庭是一个天生的有利条件。

而在美国也有不少亿万富豪不是出生在

富有家庭,自然也不是含着金汤匙长大的人。拉斯维加斯一家赌场的总裁阿德尔森也是一位亿万富豪,他出生在劳工家庭,父亲只是一个出租车司机。拜尔提摩公司的大股东史提夫在8岁时父亲就去世,他完全是靠自己的努力成为亿万富豪。亿万富豪提尔顿从小由单亲母亲带大,为了养家糊口,提尔顿的母亲每周要工作100个小时。正是母亲的艰辛让提尔顿立志要改变命运,而最终提尔顿做到了。

五、亿万富豪最怕的人:离婚律师

有钱人可谓财大气粗,似乎没有什么人会让他们感到恐惧。但这些富人却实实在在地怕一种人,那就是离婚律师。富人也是人,也要婚丧嫁娶,也会面临离婚的问题。而离婚就要分财产,再有钱的人如果在婚姻上瞎折腾,再多的财产也会被折腾光。所以越有钱的人离婚率就越低,而且离婚时还要把钱看得紧紧的。默多克和邓文迪的离婚案,就是典型的富人式离婚,婚可以离,但钱不会让女人带走多少。美国84%的亿万富豪是已婚的,只有8%的亿万富豪离过婚,这样的离婚率是够低的。事实上,美国结过婚的男女有四成多最后都以分手作为婚姻的结局。

六、亿万富豪最怕的人:离婚律师

有钱人可谓财大气粗,似乎没有什么人会让他们感到恐惧。但这些富人却实实在在地怕一种人,那就是离婚律师。富人也是人,也要婚丧嫁娶,也会面临离婚的问题。而离婚就要分财产,再有钱的人如果在婚姻上瞎折腾,再多的财产也会被折腾光。所以越有钱的人离婚率就越低,而且离婚时还要把钱看得紧紧的。默多克和邓文迪的离婚案,就是典型的富人式离婚,婚可以离,但钱不会让女人带走多少。美国84%的亿万富豪是已婚的,只有8%的亿万富豪离过婚,这样的离婚率是够低的。事实上,美国结过婚的男女有四成多最后都以分手作为婚姻的结局。

七、硅谷比华尔街更容易出亿万富豪

美国的财务专家认为,一个人要想成为亿万富豪,千万别把赌注下在股票市场上。股市造就百万富翁大有可能,但小老百姓玩股票往往是越玩越蔫巴。投资股市如果年回报率为15%,一个人投入6500万美元,需要20年才能成为亿万富豪。美国许多亿万富豪来自制造业、高科技产业和房地产业,这些人开创自己的事业后,成为亿万富豪已不是梦。当然,一个企业在股市上市,会快速加剧富豪们的财富积累,这也是富豪们和普通百姓对股市的不同玩法。

八、亿万富豪看重传奇人生

大多数富豪会把自己建立的财富王国传给下一代,从而使家族企业能够延续。房地产大亨川普现在还是神采奕奕,但他却把自己的三个儿子全部安排在公司内任职,这就是培养子女成为家族企业的接班人。从2009年以后,一些亿万富豪开始走上另一条路,至少30位亿万富豪签署慈善保证书,他们会将财富的一半捐出来做慈善事业。

如果观察美国的超级富豪,可以发现不少富豪到了富可敌国的时候,他们对自己传奇人生的关注超过了对金钱的关注。一位高龄的富豪在总结自己一生的时候坦言:我从来没有把成为亿万富豪当成人生的目标,我所设定的人生目标是要做得更好。